

# EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

NÚMERO 8.359.

Director: VICENTE TEJERO

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUORIAS, CONVENCIONAL Y ECONOMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGIRAN A F. LAS HERAS, CANALEJAS NUM 54, SORIA.—No se devuelven los originales

AÑO XXXVI.—(2.ª época)—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS. SORIA.—MIÉRCOLES 25 DE FEBRERO DE 1914.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN ESTA CAPITAL Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE, 170 PSETAS.—SEMESTRE, 275 ID.—POR AÑO, 5 ID.—EXTRANJERO: UN AÑO, 10 ID.—NÚMERO SUELTO, 5 CTS.—PAGO ADELANTADO.—SE SUSCRIBE EN SORIA, CANALEJAS, NUM. 54.

**Consultorio Médico Quirúrgico**  
RAYOS X.—ELECTROTERAPIA.—INHALACIONES DE OZONO DE  
**A. RUIZ GARCIA** Gran Premio de S.M. la Reina Regenta.  
ALMAZAN  
Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo y del sistema nervioso. ENFERMEDADES DE LA MATRIZ.—CIRUGIA GENERAL.  
**SE APlica EL «608»**  
Consulta de 11 a 1.—Los martes, de 2 a 4.—También por correo.

**A LOS LABRADORES**  
Abonos minerales, garantizada su producción y el peso fijado en los sacos, se venden en el comercio de D. Sixto Morales a los precios siguientes:  
Al contado, de 20 sacos en adelante, a 5 pesetas uno, en menor cantidad, a 5'15, y al fiado precios convencionales.  
También encontrarán en dicho establecimiento las semillas de alfalfa, trébol, esparceta, mielgas etc. etc., propias para formación de prados.

**JUAN GARCIA Y GARCIA**  
Tratante en ganado de cerda.  
ALMACEN DE TOCINO, JAMONES, MANTECA Y CHORIZOS ESPECIALES; VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR PARA DENTRO Y FUERA DE LA POBLACION.  
Tejera, 4.—SORIA

**CONSULTORIO MEDICO QUIRURGICO**  
DESAMPARADO POR LOS PROFESORES  
**Pedro Gonzalo Angel Hernandez**  
ex cirujano del Hospital de Soria, ex médico de la reserva de Sanidad Militar.  
Rayos X y portátiles para el domicilio del enfermo, pudiendo aplicarse en la misma forma toda clase de corrientes, duchas, baño eléctrico, etc. instrumental completo para toda clase de reconocimientos y operaciones.  
Todos los días, de 10 y 12 a 12 y 12 de la mañana, se reciben consultas de enfermedades médico-quirúrgico-fisiológicas y especialidades. Se hacen operaciones.  
VADILLO, 10. BURGO DE OSEA

**Libros nuevos.**  
El Alma Castellana.—Azorín.  
Los Secretos del Anarquismo.—Constant Leroy.  
Los Leales.—S. y A. Alvarez Quintero.  
Poesías de Evaristo Carriego.  
Márgara.—(Biblioteca Popular).—Alejandro Larrubiera.  
Las Golondrinas.—Martínez Sierra.  
En Familia.—A. lasúa y A. Hernández Catá.  
Mares de España.—Joaquín Dicenta (Biblioteca Popular).  
De ventá en la librería de Las Heras Hermanos.—Collado, 54.—Soria.

**Chocolate JUANIN OROS Zaragoza**  
LOS MEJORES DEL MUNDO  
Por su pureza y elaboración escrupulosa.  
La casa de más tradición y venta en Aragón.  
DEPOSITARIOS EXCLUSIVOS EN SORIA:  
**LLORENTE HERMANOS.**

**El Fenix Agrícola**  
Compañía anónima de seguros de ganados por muerte, incendio, robo y extravío, siendo la primera en España.  
Los Madrazo, 34, MADRID  
Delegación en Soria y su provincia, D. CARLOS VINUESA, Numanzia, 40.

**El ferrocarril directo.**  
III  
Durante los últimos años, sin guerras ni trastornos graves, solo en virtud de arreglos diplomáticos ha variado notablemente la situación de Europa en el continente africano. Los acuerdos entre Inglaterra, Francia y Alemania han facilitado la expansión de las naciones europeas en África, continente al que en la actualidad dirigen su vista los grandes capitalistas y las energías de todo orden de esta Vieja Europa. Todo hace sospechar que, andando poco tiempo, a pesar de todos los obstáculos que puedan oponer el clima y los naturales del país, la corriente de capitales colonos y negociantes será enorme y ese inmenso continente negro, con sus inmensas riquezas de toda índole entrará en explotación intensiva.  
Si estudiamos las cifras del comercio marroquí en estos últimos años se ve claramente que el progreso es continuo y no cabe dudar que en fecha no lejana sumará una cifra respetable de millones. Son estos hechos fatales, que se producen por leyes ineludibles contra las cuales es inútil luchar. Las naciones europeas de energías y de capital tienen que buscar campo apropiado para su expansión y desenvolvimiento. En esta

lucha incruente, pero no menos tenaz y dura que la armada, los pueblos débiles o mal equipados para la lucha económica, tienen que ver impasibles cómo los vecinos van invadiendo comarcas y continentes, sin poder oponer más que lamentaciones jeremiáticas, o líricas invocaciones a la justicia, humanidad y otros respetables cachivaches por el estilo.  
Y llamo cachivaches a estas solemnes virtudes de orden privado, porque en la práctica no tienen valor alguno en el orden internacional. En este orden lo bueno y lo justo es lo que más conviene, y pretender seguir otra norma es dar pruebas de incapacidad e inocencia.  
Tal es la necesidad de expansión de las naciones europeas poderosas, que si una se detiene en el camino, otras ocuparán inmediatamente su lugar y todo el continente negro entrará pronto en explotación intensiva para subvenir a las necesidades crecientes de Europa.  
Dentro de ese continente africano empiezan a dibujarse proyectos gigantescos, enormes para la mejor y más eficaz explotación de sus recursos. No hace muchos días hablaba en el *Heraldo de Madrid*, Isaac Muñoz, del ferrocarril trans-africano. Hace pocos años *Le Journal* de París exponía la necesidad de construir otra obra gigantesca; un ferrocarril que partiendo de Fez enlazará Marruecos con Argelia, Túnez, Trípoli, Egipto y fuese a terminar en Jaba, en el extremo oriental de África. Es esta una empresa gigantesca, pero por su importancia política, militar y económica altamente reproductiva para Francia.  
Por otra parte, hace ya años que se viene hablando y acariciando la idea de construir otro ferrocarril que partiendo de la parte norte de África vaya a su extremo más occidental, a Dakar, desde donde la distancia a Pernambuco, en el Brasil, es relativamente pequeña por ser el punto más estrecho del Atlántico.  
Se dirá que son sueños e ilusiones todas esas enormes obras. Si hubiéramos de medir a las demás naciones por nuestra miseria y pequeñez, que para construir un ferrocarril de cien kilómetros hemos de suplicar a los extranjeros que se dignen concurrir con su dinero, claro es que ni en mil años se construirán; pero es más que probable, es casi seguro que si Europa tiene diez años de paz, bastarán y sobrarán para que la mayor parte de esa inmensa sed de ferrocarriles se haga, como se hizo el transiberiano y el panamericano, de tanta o mayor importancia.  
Si dirigimos una mirada a un mapa-mundi, a primera vista se comprende que el punto de unión entre la Europa central y todos esos ferrocarriles africanos por donde han de circular inmensas riquezas es precisamente este ferrocarril directo de grandísima importancia económica, para el cual andando el tiempo será poco la doble vía; tal y tan grande ha de ser el número de viajeros y de mercancía rápida que por él ha de circular. Ir de París a Marruecos en un día; ir de Londres a la India en diez o doce días; llegar a la América del Sur en una semana; puede el Estado español desentenderse de construir este ferrocarril que ha de unir tres continentes?  
Si España no hace un esfuerzo y construye ese ferrocarril pueden ocurrir dos consecuencias a cual peores: Una, que puede ser que las naciones interesadas en su construcción intervengan directa o indirectamente y la obliguen por lo menos a dar todo género de facilidades. No olvidemos el ejemplo demostrativo y gráfico de Panamá. Para obtener facilidades, Colombia se vio destrizada, se formó un nuevo estado y se ha hecho el canal famoso en las condiciones que apetecían los Estados Unidos de Norte América. Triste y sensible es para un español amante de su patria estar por las anteriores líneas; pero, por desgracia, nuestra situación económica y financiera, más tal vez que la militar nos obliga a ser cautos y a no exponernos a posibles contingencias en las que seguramente habíamos de salir mal librados.  
Otra consecuencia pudiera ser que encauzado por otros caminos el tráfico, España siguiera aislada de las grandes corrientes comerciales que se vislumbran para el porvenir y a pesar de nuestra situación geográfica, ocurra lo que ahora que los grandes vapores solo toquen en nuestros puertos para recoger los emigrantes.  
Precisamente hace ya algunos años que el puerto de Marsella, muy ame-

nazado por la apertura de los túneles de los Alpes, busca una compensación espléndida en el tráfico africano y sobre todo tiene cifradas grandes esperanzas en la construcción del transafricano. Si nosotros nos dormimos y no se dan al viajero y mercaderías todo género de facilidades para poder viajar casi todo el trayecto en ferrocarril, con un paseo por mar, que esto supone la travesía del estrecho de Gibraltar, si no hacemos el ferrocarril eléctrico construido para grandes velocidades, España quedará aislada y ninguna fuerza humana será bastante para desviar el tráfico del camino que haya tomado. En esta, como en muchas empresas, el ir delante es la mitad del triunfo. Véase la guerra sorda que hoy hacen los americanos a todo canal o ferrocarril que pueda competir con el canal de Panamá, y se tendrá idea aproximada de las dificultades que España tendría que vencer si un día quisiera romper el aislamiento a que ha de quedar reducida, si no se adelanta en esta ocasión.  
Para terminar estos articulejos, vamos a dedicar unas palabras a la oposición que hace Zaragoza al ferrocarril eléctrico. Empezaré por declarar que cuanto bien deseen los zaragozanos para Aragón y Zaragoza lo deseo yo. Su actitud es simpática porque defiende sus intereses y además porque combate de frente, como cumple a una ciudad siempre heroica. Hechas estas declaraciones, que son verdad y justicia, debo declarar también que creo es un error al pretender que la línea de Canfranc sea la arteria o camino de Europa para ir al África y aún a España. Es cierto que el Canfranc tiene menos recorrido que las otras comunicaciones actuales con Francia; pero será una línea más. Compartirá con las otras el tráfico, pero no será ni más ni menos preferida que las otras por tener los mismos inconvenientes que ellas.  
Por otra parte, les ha de ser difícil conseguir que se coloque el tercer carril por la oposición de la compañía. El ferrocarril de Canfranc será lo que se pensó que fuese; una línea de comunicación entre la región aragonesa y una parte de Francia; una arteria por donde circularán las mercancías entre la república y Aragón. Si aumenta la producción aragonesa mediante el esfuerzo de todos, Estado y particulares, ese ferrocarril será el complemento, porque permitirá, mediante nuevos tratados de comercio, la exportación de los productos aragoneses.  
Comprendo que Zaragoza trabaje con ahinco la construcción del Camfranc para tener una salida al central de Aragón que les libre de la insufrible tiranía de las actuales tarifas ferroviarias que todos padecemos; pero creo equivocada la opinión que he oído o leído según la cual, con esas nuevas líneas se hará en Valencia el puerto de Europa para África. Ojalá fuese esto verdad; pero el fracaso de los trenes rápidos para embarcar en días determinados para Orán, en otro puerto español, hace sospechar que no conseguirán lo que quieren. No es bastante que nosotros queramos una cosa; es preciso que la quieran los franceses y éstos, en la necesidad de embarcar, prefieren sus puertos.  
Si echan en la balanza toda su fuerza y energía para que el directo no se construya tal vez lo consigán; porque es más fácil impedir que crear; pero tengan por seguro los zaragozanos que al impedir el directo no conseguirán sus propósitos de preeminencias para el Canfranc.  
Lo que dependa de su trabajo y voluntad lo harán los aragoneses; lo que dependa de los franceses será difícil que lo consigán. El tiempo lo confirmará.  
Cuando vean la luz estas líneas, tal vez los ingenieros se dispongan a empezar los estudios; hasta ahora se ha visto la buena voluntad del Gobierno. Solo falta que desde hoy todos los interesados en que se haga ese ferrocarril directo a Francia unamos nuestros esfuerzos y prestemos nuestro apoyo al Gobierno con entusiasmo y tenacidad. La lucha será ruda. Todos los intereses creados, los privilegios concedidos y los que se esperan obtener, han de hacer cruda guerra al Gobierno español. En la campaña se ha de hacer uso de toda clase de armas: de buena y de mala ley; unamos nuestras voluntades y desde Madrid al Pirineo trabajemos porque se construya el ferrocarril eléctrico, por ser obra beneficiosa para estas regiones y empresa patriótica.

**ESQUELAS MORTUORIAS**  
Desde 1.º de Enero las esquelas que se insertan en este periódico se cobran con arreglo a la siguiente tarifa:  
En 1.ª o 2.ª plana, a dos columnas, 10 pesetas.  
A tres columnas, 15 pesetas.  
En 3.ª o 4.ª plana, a dos columnas, 7'50 pesetas.  
A tres columnas, 10 pesetas.

**La fuerza de los humildes.**  
Por encima de las farándulas carnavalescas y electorales, fruta del tiempo averiada, insulsa y pernicioso, flota una manifestación de vida, de energías y de dignidad.  
Rivalizan los politicastros con los mamarrachos callejeros en lucir disfraces de mal gusto; el chico de los calzoncillos rotos, la destrozona, el oso y el toro hacen el gasto. Es lo raro, casi lo estupendo, que la inteligencia, el arte y la elegancia tengan representación en la fiesta de la política y del carnaval.  
Oid la gritería de la turbamulta. Parece que la reflexión, el buen sentido, la tranquilidad, el respeto y el decoro se han escondido, asustados, en donde nadie puede encontrarlos.  
Chilla y alborota la desvergüenza; proclama su honradez quien jamás ha tenido relaciones con tan delicada señora; atropella el fuerte al débil; se burla el insensato de la decencia agena; la humildad perece a manos de los fanfarrones; y el pueblo bonachón y pacienzudo riase de las gracias que se realizan merced a la desgracia de algunos infelices.  
Cesa el carnaval, terminarán las elecciones; mas sus efectos perdurarán en nuestras costumbres y la fiesta de unos días será norma de la vida social.  
Es este un asunto tantas veces tratado, que añadirle alguna novedad resulta empresa muy difícil para la modesta fortuna literaria del oscuro periodista provinciano.  
Pero hoy viene a facilitar la impredecible obligación de escribir sobre el tema que da la actualidad un hecho que es preciso recoger con el mismo anhelo que el naufragio a la tabla que la casualidad le ofrece para salvarse.  
En la prensa cortezana, donde las revistas de toros y el escándalo que producen las intimidades de la bailarina de moda alternan con las alabanzas al ilustre político que les paga, y las censuras al cacique que les paga, viene un telegrama muy interesante, que rompe la monotonía de las reseñas electorales y de las fiestas del carnaval.  
En una capital, cuyo nombre los «ingenios» del género chico han tomado muchas veces para hacer de reir, los hombres, con postura de valientes, con aires de dignidad y determinaciones de gigantes, emplean en defensa de la razón y del derecho armas que son tan formidables como las que usan los soberbios, los egoístas y los tiranos.  
El pueblo de Cuenca, pobre, humilde, sufrido, y, por tanto, menospreciado y siempre víctima de traiciones, al recibir un latigazo del Gobierno que atende a la fuerza del número de habitantes que representa Valencia y otorga el favor de interesarse por la construcción de un ferrocarril que la justicia concedía a la insignificante ciudad castellana, el pueblo de Cuenca—repetimos—se ha rebelado ejercitando una defensa justísima.  
El vecindario recorrió las calles en ordenada manifestación y después formuló la viril protesta que por telegrama se comunicó al jefe del Gobierno.  
Los diputados provinciales y el Ayuntamiento en pleno han dimitido; las operaciones de quitas no podrán llevarse a cabo.  
El comercio y la industria, los abogados y los procuradores han presentado en las oficinas de Hacienda las declaraciones de baja para cesar en los negocios, y los propietarios han tomado el acuerdo de no pagar las contribuciones.  
Y allí están la Guardia Civil y las fuerzas de Seguridad pretendiendo dominar el conflicto, que fácilmente solucionará la razón y la justicia, pero no el Mauser que solo vale para someter a la obediencia a los revoltosos, a los incendiarios y a los ladrones.  
Las juegas de los mamarrachos

del carnaval y de la política se han visto interrumpidas con esa manifestación de ciudadanos humildes que se impone y avasalla, pero que ejercitan una acción vigorosa ante la que han de rendirse los eternos privilegiados de los que esclavizan a los gobernantes y trufan a las gentes que mejor servicio prestan al país.  
Hace pocos días afirmaba el exministro de la Gobernación Sr. Alba, en un acto solemne celebrado en Valladolid:  
«La distribución de las cargas del Estado se hace faltando a la justicia y a la equidad y así resulta que la pobre provincia castellana de Soria paga más que las riquísimas de Navarra y Vizcaya.»  
No solo paga más Soria, añadimos; es que de los fondos que satisfacemos no disfrutamos en la proporción que fuera preciso; de ahí que nos agrada tanto la actitud de un pueblo desgraciado como el nuestro y que tomemos buena nota del procedimiento que emplea para defenderse de injusticias y atropellos.  
**Philippe.**

**SEÑORES MEDICOS**  
Mil recetas impresas en diez libros, tres pesetas.  
Imprenta de Las Heras Hermanos.—Soria.

**DE ELECCIONES**  
El manifiesto electoral defendiendo la candidatura del Sr. Vizconde de Eza, que se ha hecho público y que con gran entusiasmo suscriben individuos de todas las clases sociales, honrándose y honrando al antiguo y prestigioso diputado por Soria, dice así:  
**A los electores del distrito de Soria:**  
SORIANOS: El día ocho del próximo mes de Marzo es el señalado para la elección general de Diputados a Cortes, y los que suscriben el presente documento, de diversas opiniones políticas, pero unidos estrechamente con el lazo santo de todo nuestro cariño a la provincia de Soria, os invitan y aun se permiten recomendaros con todo interés vuestro la candidatura, por el distrito de la Capital, del que os ha representado desde el año 1899, el prestigioso Presidente de la Asociación general de Agricultores de España, Excmo. Sr. Vizconde de Eza.  
La honradez inmaculada que todos le reconocen; los prestigios de que se halla rodeado; su concurso y trabajo de reconocido mérito en cuanto a nuestra empobrecida agricultura afecta; las consideraciones que España le otorga por su honrada, laboriosa y acertada gestión como Alcalde de Madrid, nos hace confiar que Soria no ha de ser una excepción y sus habitantes tendrán a orgullo que sea una vez más su representante en Cortes, creyendo firmemente poder hacer mucho bien por el Distrito y la provincia y que dejará indudablemente grato recuerdo de su gestión.  
Sería conducta suicida la de esta provincia si no llevara una vez más al Congreso al mencionado Sr. Vizconde, pues era tanto como quitar la vida a un hijo después de criado y cuando ha llegado a ocupar una posición elevada que debe producir alegría y traducirse en bienestar y satisfacción de toda la familia, pues una sola familia debemos ser los sorianos.  
Reconocemos en todos los españoles su derecho a aspirar a toda clase de representaciones.  
Nuestro respeto y consideración para todos; mas en la ocasión presente creemos es cuestión de honor para Soria ser representada en el Congreso de los Diputados por el distinguido sociólogo y constante defensor de los intereses y del progreso de la agricultura.  
Tal como honradamente lo sentimos, nos complacemos en manifestarlo, porque creemos hacer un bien a esta bendita provincia, a la que tanto amamos. Soria 18 de Febrero de 1914.

Epifanio Rídruejo, Mariano Vicén, Joaquín Arjona, Dionisio Izquierdo, Bernardino Rídruejo, Guillermo Marín, Nicolás Hernández, Pedro Antonio Sánchez Malo, Vicente Tejero, Felipe las Heras, Joaquín Iglesias, Alejandro Barquero, Aniceto Hinojar, Sixto Morales, Nicasio Ruiz, Juan Antonio Acero, Mariano Martínez, Tomás Romero, Bernabé de Pedro, Pablo García, José María Fresneda, Severino Delso, Ramón de la Orden, Natalio de Pablo, Telesforo García, Rafael Serichol, Ignacio Cabrerizo, Félix Martín, José Ropero, Juan Diez, José Morales Orantes, Vicente Benito, Cirilo de Marco, Tiburcio Carrillo, León García Durán, Sotero Sanz, Santos del Amo, Cipriano Jimeno, Indalecio del Río, José Jiménez, Vicente Alvarez, Telesforo Tovar, Arturo Macarrón, Teodoro Rubio, Lázaro Garcés, Evaristo Redondo, Rafael Trillo, Vicente Martí-

nez, Tomás Marín, Vicente García Zornoza, Julián del Amo, Pablo García, Pedro Gil, José Lenguss, Silvino Paniagua, José García, Santiago Mozas, José Mozas, Julio Soria, Juan Marco, Saturno Fresneda, Pablo de la Hoz, Simeón Alvarez, Donato Pastor, Gustavo Ibarra, Pelayo Ayllón, Eduardo Cuadrado, Antonio Carrillo, Miguel Calvo, Antonio Tomasetti, Francisco Rebollar, Manuel María Muñoz, Gregorio Cuevas, Miguel Martínez, Manuel Iglesias, Severino García, Vicente Rubio, Cándido Iglesias, Basilio Rafael Gómez Redondo, Matías Cuevas, Ricardo Vallejo, Hermenegildo Rojas, Julián Mateo, Hermenegildo Pastora, Eduardo G.ª Ballenilla, Sinforiano de Marco, León Hernández, Cristóforo Hernández, Pedro Cervero, Bernardo Pérez, Feliciano Forcada, Nemesio Hernández, Julián Lumberas, Julio Martínez de Toro, Abdón Senén García, Cirilo García, Eugenio las Heras, José Lafuente, Agustín Almaraz, Hilario Sánchez, Alejandro Izquierdo, Manuel Lajoya, Ricardo Tovar, Juan Rubio, Antonio Rojo, Francisco González, Dionisio Zalabardo, Agustín Santodomingo, Bernardo García, Antonio Rubio, Primo de Marco, Julián Arranz, Enrique García Noguero, Félix Sánchez-Malo y Granados, Lucio Higes, Juan Sanz, Félix Herrero, M. José Garcés, Nicanor Manrique, Patricio Martínez, Pedro Delso, Felipe Recló, Pedro Labanda, Manuel Labanda, Aniceto Mayor, Alejandro de la Orden, Rufo Sanz, Leoncio Casado, Domingo Ramos, Francisco Villares, Angel Herrero, Vicente Alcázar, Toribio Borobio, Priscilo Plaza, Manuel Marrón, Francisco Acebes, Victoriano Marco, Justo Morales, Tiburcio M.ª Sanz, Julián Esteban, Eusebio Manrique, Francisco Manrique, Sr. villo Robles, Bruno Muñoz, Victoriano Rojo, Claudio Alcalde, Juan Benedit, Pablo Rubio, Emilio Iglesias, Dámaso Benito, Elias Diez, Francisco Domínguez, Pedro Molina, Víctor Pérez, Julián Valero, Gregorio Andrés, Benito Hernández, Juan Valero, Anselmo Ramón, Valeriano Lorente, Lope Valero, Francisco Gonzalo, Dionisio García, Rufo Gonzalo, Nereo Iglesias, Matías Gonzalo, Joaquín Gonzalo, Valero Angel de Pablo, Sacerdote Rodrigo, Angel Muñoz, Vicente Gonzalo, Francisco Chico, Clemente Rodríguez, Paulino Ramón, Zolfo García, Mariano García, por orden de Hermenegildo Molina, Joaquín Gonzalo, Valentin Valero, Alejo Gonzalo, Juan Pacheco, Zacarías Gonzalo, Celedonio Gonzalo, Lucas Mateo, Nicolás Gonzalo, Juan Molina, Isaac Gonzalo, Gervasio Molina, Clemente Valero, Mauricio Molina, Francisco Valero, Víctor Muñoz, Félix Gonzalo, Cándido Ramón, Ignacio Gonzalo, Basilio Pérez, Francisco Gonzalo, Andrés Gonzalo, Ciriacó Gonzalo, Lorenzo Romero, Miguel Gonzalo, Guillermo Benito, Luis García Ballenilla, Toribio Giménez, Pablo Pérez, Estanislao Asensio, Felipe Ruiz, Eusebio Chicote, Isabel Verde, Antonio Rojo, Manuel García Ballenilla, Tomás Antón, Teodoro Maqueda, Eugenio Martínez, Rufino Izquierdo, Doroteo Alvaro, Casimiro Cuevas, Galo Fernández, Tomás Sanz, Romualdo Gonzalo, Enrique García, Francisco Gonzalo, Francisco Carrillo de Santa Pau, Heliodoro Gutiérrez, Aureo de Velasco, Felipe Andrés, Alejandro Garcés, Casildo Rodríguez, Anselmo García, Blas Ranz, Esteban Heras, Tomás Ugena, Román Carnicero, Narciso Sancho.  
Rafael Sanz de Robles, Lucio Lorente, Emilio García Izquierdo, Eduardo Peña, Luis Miñano, Manuel Marzán, Felipe González, Lorenzo Cabrerizo, Pascual Pérez Rieja, Manuel Carreira, Santiago las Heras, Emilio Verde, Rafael Gaya, José M.ª Marzán, Gregorio Clavo, Juan Clavo, Auxilio García, Blas Taracena, José Sanz Ruiz, Pedro Domínguez, Gabino del Prado, Anselmo García, Eduardo Esteban, Pablo Romero, José Sanz Oliveros, Joaquín Vicén, Juan Ortego, Felipe Gómez, Serapio Hernández, Simón Alonso, Domingo Liso, Pedro Borque, H. Jesús Vicén, Juan Gascón, Federico Ugarte, Anastasio Sevilla, Aurelio Ricja, Alfredo Robles Maza, Federico Ortega Ayllón, Luis Guzmán, Miguel Marco, Cecilio Borque, Julián de Miguel, Manuel Guzmán, Bernabé Cámara, Pedro Sanz Oliveros.  
Manuel Herrero, Francisco Valtueña, José D. Isla, Francisco Marrón, Manuel Latorre, Pantaleón Ledesma, Alejandro Martínez, Casimiro Vergara, Francisco Terrel, Modesto de Pablo, Emilio Aranda, Gonzalo Valer, Saturnino Angulo, Ramón Chamarró, Vicente Serrano, Eduardo Ugarte, Justo Ugarte, Ignacio Bozal, Andrés Encabo, Calixto Melendo, Hermenegildo Moreno, Agustín Esteban, Aniceto Sancho, Juan Sanz Castelo, Angel Sanz, Narciso García, Venancio Félix Lafuente, Pedro Marquina, Gorgonio Tejero, Gregorio Diez, Manuel Martínez, Martín Martínez, Manuel Mozas, Demetrio Rodríguez, Fautó Comas, Eugenio Mateo, Felipe Barranco, Santos Postigo, Conrado González, Juan Diez, José Alcalde, Severino Cabreriz, Casimiro Elías, Manuel Gonzalo, Marcelino García Gómez, Aureliano Martínez, José M.ª Sanz, Venancio Sanz, Felipe Jimenez, Bienvenido Calvo, Félix Castillo, Eusebio Marina, Gabriel García, Aquilino Iglesias, Francisco Modrego, Cecil-

Las juegas de los mamarrachos

Mariano Iñiguez.

Mariano Iñiguez.

carreras y sustos, siendo los tres defenidos puestos en libertad y la gente se retiró sin otros incidentes.

Política de actualidad.

Todos los partidos se aprestan a la lucha electoral con un entusiasmo inusitado, y los distritos se ven visitados por un verdadero enjambre de candidatos en busca del voto popular.

Los ministeriales, según se asegura, han conseguido de antemano un indiscutible triunfo, al parecer, con la aceptación de la presidencia de la Cámara popular por el exministro D. Juan La Cierva.

Este valioso elemento, dentro del partido conservador, es prenda segura de que la unión de todos los prohombres que integran aquel partido habrá de ser un hecho indiscutible al tomar posesión del sillón presidencial del Congreso el Sr. La Cierva, quedando entonces establecido de hecho el turno normal de los partidos en el Poder, en la forma en que vinieron gobernando durante muchos años los Sres. D. Antonio Cánovas y D. Práxides Mateo Sagasta.

Hora es, pues, de que desaparezcan fracciones y grupos, creados más bien que por las ideas, por las ambiciones personalísimas, para que se entre en el anhelado período de la confraternidad, para regular la vida material y moral de los pueblos.

La vida activa, empleada en el desarrollo de la riqueza pública, en el fomento de la producción nacional y de la enseñanza, precisa la indispensable compensación y el generoso impulso de la tranquilidad y del sosiego para poder desenvolverse en todas sus manifestaciones, porque otra cosa se basa en la desconfianza, en el peligro y el caos, y los hombres que un día y otro día propagan las doctrinas de aliento, de protección y de grandeza se ven defraudados en sus esperanzas de no sobrevenir una gloriosa transacción.

Esto dicen los que aspiran con verdaderas ansias a la unión de todo elemento de orden para poder contrarrestar ideas y principios contraproducentes dentro del régimen actual.

Otro detalle muy comentado ha sido la noticia de haber celebrado dos conferencias en el domicilio del Sr. Conde de Romanos éste y D. Gabriel Maura.

En estas visitas se ha tratado exclusivamente de la elección de Calatayud, por cuyo distrito presenta su candidatura el Sr. Conde de la Mortera.

Parece ser que éste, según se dice, ha interesado del Sr. Conde de Romanos apoyo para su candidatura, ya que se tiene por indudable la derrota del Sr. Conde de la Mortera y el triunfo de su contrincante.

Ataque al Consulado francés.

Notifican desde Tetuán que una sección del 17 de línea fué atacada entre los muros de la ciudad, y que también fué atacado el Consulado francés por una partida de montañeses.

En la lucha que se estableció resultaron algunos muertos.

En los detalles del accidente de Casablanca, ocurrido en los almacenes en construcción, del puerto.

La vía férrea, minada por las recientes mareas, se desplomó al paso de una locomotora, que cayó desde cuatro metros de altura frente al cuartel de la gendarmería, quedando muerto en el acto el maquinista y herido gravemente el fogonero.

De Larache dicen que el temporal reinante ha cerrado el puerto, obligando al crucero Reina Regente a zarpar para Tánger o Algeciras, por lo que continúa en Larache S. A. R. el Infante D. Alfonso.

También dicen que ha fallecido en Arcila, a consecuencia de la herida sufrida en la toma de Muley B. Selham, el teniente de Las Navas D. Ignacio Coronado.

Fué atacada la posición de Xurka por algunos yebalos, que fueron dispersados desde la posición.

En Melilla se verificó, en el campo de Rostrogordo, el acto de prestar juramento de fidelidad a la bandera los nuevos reclutas.

El desfile fué brillantísimo y presenciado por numeroso público. Han jurado la bandera doce mil reclutas.

Los moros siguieron atentamente la ceremonia.

NOTICIAS

Después de una penosa enfermedad, ha fallecido en esta capital el Sr. Marqués de Aguilar de Campo, actual mayordomo de la Casa de S. M. la Reina Doña María Cristina.

El Sr. Marqués de Aguilar de Campo había sido ministro de Estado, Alcalde de esta capital, presidente del Consejo de Estado, comisario regio del Canal de Isabel II y director general de Obras públicas.

Acompañamos en su duelo a la familia del finado.

Una Comisión de empleados de la Intervención de Hacienda, presidida por el Interventor general, visitó al ministro de Hacienda para pedirle que se les incluya en el cuerpo pericial de Contabilidad.

El Sr. Bugallal prometió estudiar el asunto.

En audiencia particular ha sido recibido por Su Santidad en el Vaticano, el embajador de España cerca de la Santa Sede, Sr. Conde de la Viñaza, quien presentó a su familia. El Papa conversó con los señores de la Viñaza cuarenta minutos.

Se les ha enviado a los pueblos damnificados de Asturias 25.000 pesetas, haciendo constar que son del capítulo de reparaciones de carreteras por no existir fondo de calamidades.

El día nebuloso y frío.

ALCANOE

El Sr. Dato ha dicho que se había fijado la fecha del sábado 14 de Marzo para la jura de la bandera por los re-

clutas de Madrid, en el paseo de la Castellana.

Ha fallecido el Director general de Propiedades D. Nicolás Vázquez de Parga, candidato a diputado a Cortes por la circunscripción de Lugo.

Ha quedado cubierta la emisión de 20 millones de pesetas de obligaciones del Tesoro.

El jefe del Gobierno y los candidatos conservadores y liberales que lucharán por Madrid almorzarán en el hotel Ritz, asistiendo también al almuerzo el ministro de la Gobernación, el Gobernador civil y el Sr. V. zconde de Eza, como Alcalde de Madrid.

El amigo Tedesco telegrafía desde Roma manifestando que el Diario Oficial de Italia publica, con fecha de ayer, un decreto del ministro del Interior prohibiendo la importación de carnes de cerdo frescas, en salazón y en embutidos, procedentes de España, en vista de la epidemia de triquinosis.

La villa de Padrón (Coruña) está totalmente inundada.

En algunas calles alcanza el agua dos metros de altura.

Según telegrafían de León en la carretera de Villavente a Boñar ha ocurrido un accidente de automóvil. A causa de estar cortada la carretera por consecuencia de los temporales, volcó el coche que ocupaban el Sr. Conde de Sagasta y el diputado provincial Sr. Barthelemy. Este resultó con una herida en la boca, el Sr. Merino con una contusión en la frente y el chauffeur con algunas lesiones.

Comunican de Veracruz a París que, a imitación de lo hecho por los ingleses, el crucero alemán Dresden ha desembarcado un destacamento de marinos para que vayan a proteger la Legación alemana en la ciudad de México.

Se encuentra enfermo de un ligero catarro el jefe superior de Palacio, señor marqués de la Torrecailla.

Durante la mañana ha llovido; pero por la tarde ha despejado algún tanto, saliendo a la calle bastantes máscaras.

Cierra el día luciendo el sol, y los paseos de la Castellana, Recoletos y Prado se hallan atestados de numerosísimo público.

El Corresponsal.

EL CARNAVAL

La inclemencia del tiempo que ha sido de nieve casi constante, durante los tres días de carnaval, deslució éste último en las calles, verdaderamente intrasmitables, y si se exceptúan algunos chicos más o menos zarrapastrosos y escasos disfraces de muy poco gusto, la gente; de buen humor se ha retraído refugiándose en los soportales que en las horas del anochecer eran de difícil tránsito, principalmente por la indomesticidad que la clase de fregonas exterioriza en cuanto encuentra ocasión propicia.

Los bailes celebrados el domingo en El Mercantil y La Amistad estuvieron animadísimos, abundando los disfraces y el derroche de alegría en el elemento joven.

El salón de espectáculos de El Mercantil fué adornado con guirnaldas y vistosos mascarones. El bullicio duró hasta las primeras horas de la madrugada.

En La Amistad las señoras y señoritas fueron obsequiadas con bouquets de flores.

En la tarde del lunes, de 6 a 8, tuvo lugar en el Mercantil el baile infantil de trajes al que asistieron más de 200 niños primorosamente vestidos. La fiesta resultó de un efecto brillante y se lucieron por los diminutos adoradores de Momo, disfraces caprichosos, varios de los cuales llamaron poderosamente la atención; entre ellos recordamos una preciosa niña de unos tres años, hija del Sr. Calonge, vestida de húngaro con una propiedad irreprochable.

Abundaron los clons, baturros, aldeanos, etc., etc., y todos rivalizaron en alegría y entusiasmo, alcanzando nutridos aplausos del numeroso público, formado por padres y familias de los niños, que llenaba totalmente el salón.

Fueron unánimes los elogios a la Junta directiva que materialmente se multiplicaba para prodigar atenciones a los pequeños bailarines.

Al final se repartieron entre todos los niños más de 500 cartuchos de dulces.

Por la noche de éste mismo día y cerca de las once, comenzó en el Salón principal de Numancia, profusamente iluminado, el baile de máscaras anunciado y que, gracias al entusiasmo que en todo pone el presidente de la Sociedad Sr. Robles, esta vez de gran eficacia para destruir en parte la insólita apatía de que goza la mayoría de nuestra juventud masculina, resultó mucho más animado de lo que se esperaba. La mayoría de las señoritas lucieron disfraces, algunos de mucho gusto, y todas, sin excepción, contribuyeron al esplendor de la fiesta, que se prolongó hasta las tres de la mañana. La junta ofreció durante los intermedios dulces y bombones a la selecta concurrencia femenina.

Se anuncian conciertos para las tardes del jueves y domingo próximos, y, a más del cotillón que tendrá lugar el Domingo de Piñata por la noche, se proyecta un baile para el sábado, organizado por los casados, en el que

nos dicen será de rigor el disfraz o la media etiqueta.

El martes se celebraron los bailes del Mercantil y la Amistad, el de esta última sociedad por cuenta de su abastecedor Sr. Robles. En ambos salones superó la concurrencia de disfraces a la del domingo pasado.

En El Mercantil se repartieron participaciones de lotería entre todas las máscaras, y en La Amistad se adjudicaron dos premios, consistentes en objetos de arte, a la señora y caballero que más originalidad y gusto demuestran en sus disfraces, durante los tres días de baile, el del Domingo de Piñata inclusive.

El Jurado que ha de conceder estos regalos está formado por los señores Sanz, Jefe de Estadística, Roperio y Acebes.

No se ha registrado durante las fiestas ningún incidente desagradable.

LAS ELECCIONES EN AGREDA

Al iniciarse el período electoral, en el Distrito de Agreda decíase que varios señores pretendían conquistar aquella acta y, efectivamente, los nombres de ciertos diputados provinciales, los de distintas personalidades políticas y los de sorianos prestigiosos se barajaron con insistencia; mas poco a poco unos renunciaron a luchar, alguno se decidió a visitar los pueblos retirándose después y únicamente el candidato ministerial ha continuado realizando activa propaganda.

Oportunamente y con sugestiva elocuencia, el Presidente de la Asociación de Labradores de Deza expuso en un manifiesto, que publicándolo honramos a nuestro periódico, el anhelo de nombrar, por la espontánea libertad de los electores, su representante en Cortes, de la misma forma que otras Comisiones de labradores designaron representante en la Diputación provincial.

Transcurrió el tiempo y el nombre del candidato que había de luchar contra el Sr. Castillejo no se indicaba.

Ayer se hizo público que una Comisión, formada por importantes elementos de las regiones de Gómara y Deza, habían demandado de D. Aurelio González de Gregorio su conformidad para proclamarle diputado a Cortes y que este señor manifestaba, tras de algunas salvedades, que no se oponía a que presentasen y proclamasen su candidatura; añadiendo que «fuese el que fuere el resultado, habría de ser para mí—dice textualmente—un grande y verdadero honor la iniciativa y la labor de ustedes y agradecería profundamente los votos que se me otorgan».

La determinación de los referidos electores, adoptada en tiempo oportuno, antes de que otras personas hicieran tanteos con la probabilidad de ganar o perder en la lucha, sin dilaciones para nosotros inexplicables, hubiera dado seguramente el triunfo al candidato de los labradores y mucho mejor si éste contaba con los prestigios, los méritos y el talento que posee el Sr. González de Gregorio, a quien hemos indicado repetidas veces como muy digno de que se le otorgara la representación de Soria en la Alta Cámara, aunque fuese contrariando su deseo de permanecer alejado de la vida activa de la política.

Repetimos nuestro aplauso entusiasta a los buenos propósitos de los honrados labradores del distrito de Agreda y aguardamos con gran interés conocer la definitiva resolución del Sr. González de Gregorio.

PARA LA FERIA DE SORIA

A 100 metros del ferri se alquilan 6 magníficas cuadras, para ganado vacuno o caballar, con sus correspondientes pesebreras para atarlas, capaces, tres para quince reses cada una y para 30 las otras tres.

Agua de pozo abundante para abreviar los animales.

En los mismos establos puede acogerse cómodamente al personal a la vista de su ganado.

Luz eléctrica.

En caso de mal tiempo pueden hacerse ventas en las mismas cuadras.

El precio del alquiler es 30 pesetas cada una de las cuadras pequeñas y 60 cada una de las grandes.

Se reservarán pidiéndolas con anticipación y dirigiéndose en esta a Vicente Alvarez, Tejera, número 8.

REMITIDO

A Soria y su provincia.

Sorianos: Próximo a abandonar este suelo por haberseme conferido el mando de la Comandancia de Albacete, he de manifestaros que llevo en mi corazón el recuerdo de vuestros valles y montañas cubiertos unos y otras de aromática hidalguía, os llevo a vosotros en quienes no sé que admirar más, si vuestra sencillez de carácter o vuestra nobleza de almas.

Con honda pena dejo un país caritativo, humano, generoso, desinteresado, donde existe lealtad y buena voluntad, donde se examinan con detención los problemas para buscar la honrada prosperidad, donde los hombres brillan cual sol de la experiencia para distribuir la semilla de la ciencia al objeto de fecundizar las inteligencias y hacer fértiles los campos.

Entrevo vuestro halagüeño porvenir, y siento en mi corazón palpitaciones de alegría, cual si esta bienandanza fuese exclusivamente mía.

Ignoro si tan espontáneas manifestaciones podrán corresponder a la amabilidad que todos supistéis demostrarme juntamente con la bondad que tanto os enaltece.

En tal factor seguro estoy no entrarán mis cualidades, y sé que si algo bueno poseo, fué adquirido por vuestro ejemplo, por vuestra sinceridad honrada.

Me ausento hasta que nuevamente pueda volver a respirar el aire puro y sano de esta tierra para mí tan querida y de la que tan erróneamente hablan infinidad de españoles por el absoluto desconocimiento que de ella tienen.

Recibid un fuerte abrazo de despedida que a todos os envía vuestro afectísimo S. S. y amigo

Miguel Cid Rey.

Soria 25 de Febrero de 1914.

De los pueblos

A CADA CUAL LO SUYO

Con motivo de nuestra afirmación hecha en el número de EL AVISADOR correspondiente al día 4 del presente mes, hemos visto un remitido autorizado con la firma del Sr. Bal. An, e insertado en este bisemanario y en el número correspondiente al día 11, calificando de inexactitud lo afirmado por nosotros, a la vez que retándonos a que demos nuestros nombres.

Empezamos por decirle a dicho señor que la verdad no es lo que más aparece cuando afecta directamente a nosotros; pero ha de saber él, que no sólo las causas deben considerarse como directas sino que también indirectamente, puesto que el hacer eso, y querer demostrar lo contrario es no más que evidenciar el desconocimiento de todo lo que sea lógica y sentido común. El fin no justifica los medios, dice la lógica en una de sus irrefutables reglas; pero este señor ha visto las cosas de otra forma y quiere demostrarnos que «los medios no justifican el fin». Recapítule Sr. Catón y verá como en efecto ha sido un apresuramiento de su parte, por lo que todavía nos afirmamos más en la creencia de que la entrada se nos cobró y decimos más, por si no lo sabía usted, que no habrá cabeza humana que moralmente no nos de la razón; claro es que de la forma que se hizo no se puede decir que fué de una forma directa; pero bien sabe usted y antes lo decimos que indirectamente fué un hecho cierto.

En lo concerniente a ese reto, no tratamos de esquivarlo por que nuestros nombres no aparecen al Sr. Beltrán que si se hace preciso los pondremos, aunque estamos convencidos de que se ha de dar por satisfecho con esto, y creemos más prudente obrar así, porque ni pretendemos usurpar la plaza de «ingenioso Hidalgo» que tanto se busca, ni nos da gusto, al decir una palabra más sobre esto; pero por estar seguro de que somos castellanos, legendarios de los nobles hidalgos que expusieron sus vidas y derramaron su hermosa sangre en el campo del honor y que como tales no nos arredran esas pedantescas formas, con las que usted se nos ha presentado.

¿Esta claro?... Pues hagamos punto.

VARIOS VECINOS DE COSCURITA. Coscurita 22 de Febrero de 1914.

CARRASCOSA DE LA SIERRA

Una boda.—Ha sido un muy agradable para este pueblo la boda celebrada el sábado último entre la gentil Srta. María Piar Crespo y el Sr. Juan civil del pueblo de Ausero Mauricio Eneiz.

La numerosa y escogida concurrencia, la amabilidad de los padres de la novia D. Nicolás y D.ª María, y los del novio D. Fidel y D.ª Lucrécia, la hermosura de las jóvenes serranas realzada por sus vistosos trajes típicos, no se borrarán de la memoria de los invitados.

Accompañaban a la novia, rivalizando con ella en encanto, la madrina y hermana del novio, Teodora y las señoras Concha, Lola y Ursula. Fué padrino el complaciente y querido hermano del novio, Pepe, que cantó hermosos números de música, acompañados por su padre y hermanos.

El elemento joven ha tenido bailes durante tres días y en ellos se hizo un verdadero derroche de confetti y serpentinas.

Se sirvió un abundante y escogido menú para más de cien convidados, entre los cuales estaban algunos compañeros del novio y numerosos individuos de las familias de ambos contrayentes.

Desesa para todos una completa y durada felicidad.

UN CONVIVIDO

NOLAY

En la Iglesia parroquial de San Clemente, del pueblo de Nalay, el día 21 del actual unieron sus destinos con el indisoluble lazo del matrimonio, el joven labrador Mateo Fuentes y la distinguida señorita Genoveva Gallego.

Bandujo la unión el virtuoso párroco don Ignacio Estévez, actuando de padrinos don Hilarión Ortega Torre, hermano político de la novia, y D.ª Celedonia Huerta Egido, hermana política del novio.

Al acto asistieron 85 invitados, entre familiares y amigos de los contrayentes.

Al medio día y por la noche fueron obsequiados los invitados con espléndidos banquetes.

Reciban los nuevos esposos y sus apreciables familias nuestra enhorabuena.

Ecos y Noticias

En el Casino de Numancia están organizando un baile para el domingo próximo los socios casados de dicho Círculo.

Quienes deseen adherirse deben pasar nota a la Conserjería.

Hasta hoy son muchos los que se han inscrito.

Las familias de D. Francisco Alfaro y D.ª Jacinta Pardo nos ruegan que hagamos constar su gratitud por las numerosas manifestaciones de sentimiento que han recibido con motivo de la muerte de su padre y de su hija, respectivamente.

El viernes próximo es esperado en nuestra capital el exdiputado y candidato por el Burgo de Osma, nuestro estimado amigo D. Julián Muñoz, que asistirá el domingo a la proclamación de candidatos para diputados a Cortes.

Se nos dice que el Magistrado de esta Colegiata Sr. Navarro, ha obtenido, previos brillantísimos ejercicios, igual plaza en la Catedral de Burgos.

Sinceramente celebráramos la confirmación de esta noticia.

Con la discreción y el talento que todos reconocemos en nuestro estimado amigo D. León del Río, actual



LA SEÑORA

DOÑA HERMENEGILDA LAPUERTA DE MIGUEL

Falleció en Almad (Soria), el día 18 de Febrero de 1914.

A LOS 63 AÑOS DE EDAD

(Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.)

D. E. F.

Su desconsolado esposo D. Jorge Borobio Martínez; hijos D.ª Lorenza, D. Cipriano (ausente) y D. Antonio Borobio Lapuerta; hijos políticos D. Fermín Domínguez Díez y D.ª Rosario Blasco Sanz; hermano D. Apolonio Lapuerta Matute; hermanos políticos D. Julián Calonge y D.ª Inocencia Laso; nietos, sobrinos, y demás familia,

Ruegan a sus amigos y relacionados, encomienden a Dios en sus oraciones el alma de la finada, por cuyo favor les vivirán eternamente agradecidos.

Almad 23 de Febrero de 1914.

lio García, Toribio Molina, Maximino Garcés, Angel Tejedor, Restituto García, Camilo Saiz, Venancio Morales.

Manuel Martiñay, Lázaro Gonzalo, Gregorio Rangil, Pedro Chico, Cándido Pacheco, Francisco Gonzalo, Andrés Gonzalo, Martín Torrubia, Marcos Chico, Florentino Martínez, Vicente Hernández, Mariano Molina, Luciano Hernández, Gervasio Molina, Agustín García, Prudencio Chico, Esteban Jiménez, Juan Jiménez, Francisco Jódra, Esteban Hernández, Tomás Sanz, Santiago Acosta, José Zagalegui, Narciso Sancho, Raimundo Rojena, C. Pascual, Baltasar Valero.

Cipriano Calonge, Manuel Molina, Pedro Peña, Pedro Aribas, Serafín Marco, Matías Roca, Tomás Navalpotro, Francisco Sanz, José Gonzalo, Francisco del Campo, Tomás Gaya, Eulogio de Marco, Manuel Garrido, Modesto Lorente, Juan M. Martín, Baltasar Aparicio, Marcos Bados, Pedro García Rabio.

(Siguen las firmas).

(Los Sres. D. Benito Sanz Encabo, Presidente de la Diputación; D. Basilio Jiménez, Alcalde de Soria, y D. Sotero Lorente, Vocal de la Comisión provincial no autorizan con su firma el presente manifiesto por impedírselo los cargos que desempeñan).

REMITIDO

El martes regresaría a esa capital, después de haber recorrido todos los pueblos de las tierras de Yanguas, San Pedro Manrique y muchos de la de Magaña, el candidato ministerial por el distrito de Agreda, D. José Luis Castillejo.

El Sr. Castillejo, acompañado solo de su Secretario, ha estado hasta en los más abruptos lugares de la sierra de Yanguas y de los montes de San Pedro recogiendo personalmente la más viva impresión de la penosa vida que arrastran sus moradores.

El candidato ha contratemperado con ellos recordando que por ser hijo de un gran labrador de la Vega de Granada, ha convivido con los labradores en el campo, y en todos los pueblos que ahora ha recorrido se le ha dispensado la más cariñosa acogida.

El Sr. Castillejo, que es incansable en el deseo que tiene de estar siempre entre sus electores, emprenderá de nuevo muy en breve una segunda campaña por otros lugares de su distrito.

Como pocas veces se ha visto a un candidato ministerial ponerse tan de cerca al habla con los pueblos para conocer a sus electores, la conducta del Sr. Castillejo está siendo objeto de grandes elogios.

Un elector.

La tribuna del Jurado y las de las casas de Socorro, Casinos y Círculos estaban empapadas de agua y apenas se vieron coches ni máscaras.

De carrozas, han llamado la atención la de Los vencedores de Tawantemst, Taller de planchado; carroza Jockey-Club y Vecinos del héroe de Cascorro.

De coches, el engalanado por El Imparcial, y sorteado entre sus lectores en Madrid, ocupado por mujeres hermosas.

Los bailes en el Teatro Real, Zarzuela y Gran Teatro concurrendísimos.

Cierre del comercio y manifestación en Valencia

Por la cuestión de los presupuestos municipales, ayer a las once de la mañana cerró las puertas todo el comercio de Valencia, y mucha gente acudió a la plaza de Castelar. También se encontraban llenos de público los amplios salones del Ateneo Mercantil, donde se encontraban los representantes de los gremios.

Allí se leyó el recurso que se elevó al ministro de la Gobernación y se organizó una manifestación, subiendo el Comité de protesta hasta el despacho del Gobernador.

El representante de la Cámara de Propiedad entregó el recurso manifestando que no iban contra nadie ni les movía ninguna intención política, sino a protestar contra unos presupuestos que consideraban perjudiciales, puesto que restablecen los consumos, creando arbitrios sobre especies desgraciadas y se establece el impuesto de inquilinato.

Añadió el Sr. Guirjarro que no se pretendía negar recursos al Ayuntamiento; pero aspiraban a la equidad en los arbitrios.

El Gobernador manifestó que enviaría el recurso inmediatamente; pero que no podía evitar que siguieran los presupuestos desde ayer, pues el recurso no tenía virtualidad para suspender la aplicación.

El Sr. Alviach, presidente del Sindicato gremial, dirigió la palabra a los manifestantes. La Policía se puso en movimiento y en la calle de Cisnar hubo

Si en Madrid la violencia del ciclón ha ocasionado grandes desperfectos, las informaciones oficiales dicen que en el pueblo de Hornillo, de la provincia de Avila, se hundió un molino aceitero, a causa de las lluvias, pereciendo dos personas. Uno de los cadáveres fué extraído de entre los escombros. Las aguas arrastraron árboles y piedras de gran tamaño.

De otros pueblos de la provincia se reciben noticias completas del temporal por estar interrumpidas las líneas de comunicación.

El Gobernador de Palencia participa que el río Pisuerga alcanza, a su paso por aquella población, más de cuatro metros de altura sobre su nivel ordinario.

El gobernador de Palencia participa que el río Pisuerga alcanza, a su paso por aquella población, más de cuatro metros de altura sobre su nivel ordinario.

El gobernador de Palencia participa que el río Pisuerga alcanza, a su paso por aquella población, más de cuatro metros de altura sobre su nivel ordinario.

El gobernador de Palencia participa que el río Pisuerga alcanza, a su paso por aquella población, más de cuatro metros de altura sobre su nivel ordinario.

El gobernador de Palencia participa que el río Pisuerga alcanza, a su paso por aquella población, más de cuatro metros de altura sobre su nivel ordinario.

El gobernador de Palencia participa que el río Pisuerga alcanza, a su paso por aquella población, más de cuatro metros de altura sobre su nivel ordinario.

El gobernador de Palencia participa que el río Pisuerga alcanza, a su paso por aquella población, más de cuatro metros de altura sobre su nivel ordinario.

El gobernador de Palencia participa que el río Pisuerga alcanza, a su paso por aquella población, más de cuatro metros de altura sobre su nivel ordinario.

El gobernador de Palencia participa que el río Pisuerga alcanza, a su paso por aquella población, más de cuatro metros de altura sobre su nivel ordinario.

obernador de Castellón, ha queda- resuelto el conflicto que los obre- alparateros de aquella provincia bían presentado con la amenaza de

NOS Y CONACS

VALDESPINO JEREZ

Pidan en todos los buenos ultramarinos, miterias y café. Representante en Soria: D. José Sanz Oliveros

Transporte de abonos.— or lo que pueda convenir a los labradores de la provincia damos a conuación una nota del precio de trans- porte de abonos hasta nuestra capital

Desde Valencia 27'39 pesetas los kil, 169'50 los diez mil y 252'60 un quince mil; desde Barcelona 28'55, 15'40 y 323'05, respectivamente; desde Badalona 55'42, 218'40 y 327'70; desde Pasajes 39'34, 235'00 y 352'50; desde Irún 35'55, 235'00 y 352'50; desde Bilbao 42'59, 235'00 y 352'50; desde Luchana (Bilbao) 45'29, 59'00 y 388'90.

Nuestro querido compañero de re- acción D. Enrique García Nogueroi a renunciado a la representación ue tenía de la Casa Yost, de máqui- as para escribir, por no poder her- anar la seriedad que todos en él re- onocemos para asuntos comerciales, on la voluntad de los que hasta ace poco fueron sus representados. Interesa a quienes piensen adquirir máquinas Yost consultar con nuestro compañero, que dará informes con la saltad en él característica.

Agricultura y mercados.— Siguen los agricultores de comple- a enahabuena, y bien quisiéramos eperir estas mismas palabras hasta el nomento en que el grano de la cose- ha se encuentra recogido.

El agua visita al campo con toda oportunidad en la región española, si se exceptúan algunos pueblos de Le- vante donde continúa la sequía.

De todas partes hay noticias satis- factorias con referencia al estado de la próxima cosecha.

Además, la gran utilización que se hace de los procedimientos moder- nos de cultivo, tanto por lo que res- pecta a maquinaria moderna como a los abonos minerales, ha triplicado en nuestra provincia las cosechas proba- bles.

Los precios del trigo en los últi- mos mercados son algo más altos y la tendencia de los vendedores es re- servada, esperando obtener mejores ventas que las que hoy se les propo- nen.

En Valladolid se ha vendido últi- mamente el trigo a 13'25 y 13'38 pesetas los 43 kilos y cuarto (fanega castellana).

Este precio regula el de los merca- dos restantes de España donde las ventas se hacen con poca diferencia en los precios.

En Burgo de Osma y Medinaceli se paga la fanega castellana de 12'75 a 13'25 pesetas; en Zamora a 12'50; en Tordesillas a 13; en la Bañeza a 12'25; en Covarrubias a 12; en Man- silla de las Mulas a 12; en Turégano a 12'62; Salamanca a 12'75; en Teja- ras a 12'88; en Chamberí a 12'88; en Riosoco a 13; en Peñafiel a 12'75; en Medina del Campo a 13; en Palencia a 12'62; en Arévalo a 13; en Nava del Rey a 13; en Burgos a 13; en Bar- celona 12'75; en Alcañiz a 46 el cahiz de 179'26 litros.

Por Real orden circular de Gobe- rnación se dispone la observancia de las reglas que se publican para el cum- plimiento del Real decreto de la Pre- sidencia del Consejo de ministros, por el que se concede indulto a de- sertores, prófugos y mozos no alistados y demás individuos que como au- xiliares, inductores o encubridores es- tén complicados en las referidas res- ponsabilidades.

Cuatro individuos del pueblo de Villar del Campo que se dedicaban a la caza de pájaros con farol y cencer- ro, fueron denunciados al Juez mu- nicipal por la Guardia civil de Aldeal- pozo.

En pro de la agricultura.

—El ministro de Fomento ha firma- do la Real orden prorrogando por diez días el plazo de inscripción de apro- vechamientos públicos de agua, que terminaba el 4 de Marzo, en virtud de gestiones del señor Elías de Mo- lias, en representación de la Cámara Agrícola de Tarragona.

También ha hecho gestiones en fa- vor de los Sindicatos agrícolas, inter- resando además al ministro de Fome- nto en la rebaja de las tarifas de transporte por ferrocarril, de los abo- nos.

El tiempo.—Es general el mal tiempo reinante desde hace unos días, y a demás de las noticias que en otro lugar damos de las desgracias que el viento huracanado ha causado, se re- ciben otras de toda la península que acusa, principalmente en el Norte,

crecidas de ríos que arrastran árboles, ganados y ajuares enteros, interrup- ción de líneas férreas, telegráficas y telefónicas, amén de no pocos acciden- tes personales.

La temperatura en toda la penínsu- la ha descendido considerablemente y ha vuelto a verse la nieve, cayendo con insistencia, desde el domingo pa- sado, en casi toda nuestra provincia.

Lo avanzado del tiempo y el vientos intenso de estos días han impedi- do que la nieve perdurase en el suelo, y fuera de las naturales molestias que a los caminantes proporcionan estas rachas de mal tiempo, en las carreteras no se ha interrumpido la circulación y nuestras líneas telegrá- ficas y férreas han efectuado su ser- vicio como de ordinario.

En el extranjero también se han de- jado sentir los efectos del temporal de nieves y vientos reinante.

Experiencias de abonos.

—En la carretera de Soria a Calahorra, cerca del pueblo de Buitrago, se están practicando experiencias con distintas clases de abonos en una fin- ca de la propiedad de D. Román Antón que ha sido dividida en pequeñas parcelas y abonada cada una de estas de diferente manera.

Los labradores de aquella región y cuantos han visto el campo de experi- encia de abonos han podido compro- bar la gran ventaja que lleva a todas las otras la parcela en que se ha empleado el abono completo (super- fosfato de cal, potasa y amoníaco).

El viento.—En estos últimos días se ha desarrollado un fuerte viento en la capital acompañado de lluvia y nieve.

De Agreda dicen que el aire derri- bó en la noche del sábado al doming- o cuatro chopos, tres de ellos de unos 20 metros de altura por 40 cen- tímetros de diámetro.

Los dependientes de las empresas eléctricas tituladas «Eléctrica de So- ria» y «Flor de Numancia» han acor- dado dejar a beneficio de la Asocia- ción de Caridad los derechos de cua- tro pesetas que les correspondían en cada una de las funciones celebradas en el Teatro principal en los días 16 y 19 del mes actual.

Es muy digno de elogio el proced- er de dichos señores y en su día la Junta directiva de dicha Asociación les manifestará su agradecimiento.

La Bolsa.—Última cotización.

—Interior, 4 por 100, títulos grandes, 79'85; id. pequeños, 85'25; Amor- tizable, 4 por 100, 92'25; ídem 5 por 100, 99'90; Acciones Banco de Es- paña, 447; id. Tabacalera, 288; id. Río de la Plata, 418; Francos, no se coti- zaron.

Abonos minerales, véase en cuarta plana el anuncio OTTO MEDEL.

¿Cuántos stríticos gozarían ya de salud perfecta si hubiesen ensayado para la curación de las arrenillas, mal de piedra, reuma, ciática, gota, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., un remedio tan seguro y eficaz como la «Piperazina Dr. Grau»!

La manera de prolongar la vida es conseguir una buena digestión, poniendo al organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfer- medades crónicas. La integridad estom- acal se consigue tomando el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

El empleo creciente que viene ha- ciéndose por nuestros labradores de toda clase de maquinaria agrícola, proporciona a los industriales herre- ros una buena utilidad como pago de su trabajo de reparación en dichas máquinas, utilidad que pueden ver aumentada, procurándose la subrepre- sentación en sus respectivos pueblos de las casas constructoras, que pueden solicitar directamente o por me- diación de los representantes en esta capital.

ENFERMOS DEL PECHO.—Tuber- culosis, bronquitis, catarras crónicos, infecciones gripales, raquitismo, inape- tencia, enfermedades consuntivas, se curan con la Solución Benedicto de gil- cero-fosfato de cal con creosolal. Es la preparación más racional para comba- tir dichas dolencias, como lo testifican los principales médicos de España y su uso en los hospitales.

Frasco, 2'50 pesetas en farmacias. Depósitos, farmacias del doctor Be- nedicto, San Bernardo, 41, Madrid.

Para los soldados heridos y familias de los muertos en Africa.

Resultado de la cuestación realizada en los templos sagrados de la provin- cia, por iniciativa de S. M. la Reina doña Victoria.

Suma anterior, 992'97 ptas.; de Cer- vón, 3 id.; de Fuentes de Mugaña, 48'05 id.; de Fraguas (Las), 11'75 id.; de Ma- tanzas, 4'80 id.; de Yanguas, 58'05 idem; de Arancón, 7'15 id.; de Villar del Campo, 10 id.; de Valdeprado, 21 id.; de Ci- gudosa, 19'12 id.; de Villasayas, 52'95 id.; de Villar del Ala, 10 id.; de Ovega, 37'35 id.; de Barcones, 55 id.; de Riba de Escalote, 50 id.; de Rebollar, 10 id.; de Garray, 10 id.; Niños de la escuela de Rebollar, 1'20 id.; Ayuntamiento del Burgo de Osma, 50 id.; Junta de damas de ídem, 208'03 id.; de Torreblacos, 10

id.; de Talveilla, 1 id.; de Valdezste, 2 id.; de San Leonardo, 7'10 id.; de Hija- cosa del Campo, 4'75 id.; de Sotoc del Burgo, 3 id.; de Esprión, 3 id.; de Bla- cos, 8 id.; de Madruédano, 8'20 id.; de Modamio y Sazquillo de Paredes, 5'50 id.; de El Royo, 2'50 id.; de San Andrés de Almaraz, 14'60 id.; de Almazal, 25 id.; de Marazovel, 35 id.; de Monteagu- do, 80'50 id.; de Mugaña, 7'37 id.; de Pedraja de San Esteban, 5 id. Suma, 1.887'94 pesetas. (Continuará).

ULTIMA HORA

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS CON NUESTRO CORRESPONSAL

MADRID 25-14.

CANDIDATOS LERROUXISTAS

Anoche se aseguraba que Lerroux presentará por Madrid cuatro candi- datos en las próximas elecciones. La noticia ha sido comentadísima en to- dos los círculos políticos principal- mente en los republicanos, donde se decía que esta decisión motivará una movida campaña conjunccionista.

UN SINIESTRO

En la calle del Cardenal Cisneros, número 70, ocupado por un taller de carpintería, produjo un incendio, originado por prender una chispa de un braser en un montón de virutas. Por la violencia del viento se propagó el fuego rápidamente a las casas 11, 13 y 15 de la calle de Eloy Gonzalo, amenazando destruir toda la manzana.

El cuerpo de bomberos, después de titánicos esfuerzos, logró a las tres ho- ras localizar el siniestro.

Los vecinos, poseídos de tremendo pánico, arrojaban por ventanas y balcones todos los enseres de sus vi- viendas, hiriendo al carpintero Agustín Jiménez y a tres bomberos, éstos leves, que fueron curados en la Casa de Socorro. Las casas incen- diadas quedaron totalmente destrui- das y se calcula que las pérdidas han sido enormes.

EL CARNAVAL EN MADRID

Un fuerte viento, que en la madu- raga derribó algunos árboles y chime- neas, ha motivado la segunda suspen- sión del festival carnavalesco. Aprovechando pequeños momentos en que lució el sol, acudieron a la Castellana bastantes carrozas, muchos coches adornados y numeroso público. La carroza titulada «Vino de perilla» atropelló a un vendedor de flores, pasán- dolo las ruedas por mitad del cuerpo: el atropellado se encuentra grave. La infanta Isabel asistió a la Cas- teliana.

LA CANDIDATURA DE LA CIERVA

El Sr. Sánchez Guerra ha conferen- ciado con La Cierva, que presenta su candidatura por Cádiz, en lugar del Sr. Aramburu, y juntamente con el Conde de Casa Mendator, apoyados ambos por el Gobierno.

Es comentadísima esta decisión, que se atribuye a que se consideraba du- doso el triunfo por la actitud reserva- da de los electores.

LAMENTABLES DESGRACIAS

Comunica el Gobernador de Vale- ncia que a causa del huracán reinante, una cornisa desprendida de la iglesia de San Agustín, mató a una mujer que casualmente pasaba en aquel mo- mento.

También en el pueblo de Almusa- fes el viento derribó la cubierta de un lavadero, sepultando varias mujeres, de las que resultaron dos muertas y varias heridas.

EL CARNAVAL EN BARCELONA

Como en noches anteriores, han invadido la Ramba numerosos indivi- duos, disfrazados unos de mujeres y otros de mamarrachos. Una com- parsa, que representaba el viático, lle- vando campanilla y cruz alzada, se encontró con un grupo de requetés: éstos, indignados por la irreverente carnalada, emprendieron una llu- via de estacazos que disolvió la com- parsa. La policía intervino, recogiendo tres heridos y haciendo siete deten- ciones.

DE VALLADOLID

A la respetable edad de 103 años ha fallecido Petra Rodríguez Hernán- dez, habiendo conservado hasta el úl- timo momento todas sus facultades mentales.

—El domingo tendrá lugar la jura de banderas.

—La crecida del Pisuegra ha alcan- zado cinco metros sobre el nivel or- dinario. Arrastra árboles y enseres. También el Esgueva ha experimenta- do enorme crecida. Una Comisión de vecinos del pueblo de Laguna de Duero ha llegado a Valladolid para demandar socorros.

—Los liberales presentarán como candidato al Sr. García Rubio, Rela- tor de la Audiencia.

EFFECTOS DEL TEMPORAL

En Algeciras sigue un temporal for- tísimo. El viento dobló la cruz con que remata la torre parroquial que amenaza peligro de desprenderse. La avenida del río Muel ha destruido un estribo del puente de la Conferencia. Por temor a desgracias se ha prohibi- do el paso.

De Ciudad Real comunican que el huracán ha hundido dos casas.

El obrero de minas Mateo López, cuando pasaba por el puente de Puer- tollano, fué arrastrado por el viento falleciendo a consecuencia de la caí- da. Su compañero Pablo González, que trató de auxiliarle, resultó herido.

Según noticias, no ha llegado a Ba- dajoz ningún correo portugués. La versión oficial achaca esta falta a los temporales reinantes; pero se dice que obreros despedidos de la compañía han volado con dinamita el puente y varios trozos de la línea. Tampoco ha salido ningún correo para Lisboa.

En Lugo un desprendimiento de tie- rra ha interceptado la vía entre San Claudio y Puebla impidiendo la circula- ción de trenes.

MUERTO POR UN TREN

En la estación del Mediodía de Ali- cante un tren que maniobraba alcanzó y mató al maquinista de 3.ª Manuel García Rivera que atravesaba la vía sin advertir la presencia del tren.

La víctima contaba 33 años, era casado y natural de Villacañas (To- ledo).

OTRAS NOTICIAS

El mitin agrario que había de cele- brarse en el municipio de Quinteda (Oronse), ha sido suspendido por falta de público. Los organizadores re- clutan gente para celebrarlo otro día. —Los Reyes asistieron anoche al Circo de Price para presenciar la re- presentación del drama lírico Las go- londrinas.

—Ayer mañana en el mercado de Valencia se han registrado algunas coacciones. Reunióse el Comité para protestar y mantener su actitud hasta lograr la satisfacción de las aspiracio- nes de los abastecedores.

El Ayuntamiento, en sesión de ayer, acordó establecer por su cuenta el abastecimiento de mañana, con moti- vo de la huelga y cierre general anun- ciados.

ANUNCIOS

ANUNCIO

Por término de 20 días se halla vacante la guardería mayor de esta localidad con el sueldo que el agraciado convenga con el vecindario, las solicitudes al Sr. Alcalde en dicho Ayun- tamiento. Bultrago 23 de Febrero de 1914.—El Alcalde, Eleuterio Garcés.

A LOS LABRADORES

Si desean comprar abonos verdaderamente garantizados y a precios económicos, compren el Depósito que la casa «Cros» de Barcelona, tiene establecido en Soria en los locales de los Almacenes Agrícolas, Caballeros, núm. 5.

El representante de la casa de «Cros» don Auxilio García, tiene a su cargo también, para la próxima primavera y en los campos cuyos dueños deseen hacer experimentaciones, el reparto gratuito de los Nitratos de Sosa, produc- to importado directamente de Chile por la referida casa de «Cros». (Próximo a la Zona Militar). Caballeros, 5.—(Próximo a la Zona Militar).

ANUNCIO.—Se arrienda el molino de To reanduz, titulado del «Ojo». Para informes, diríjase a D. Auxilio García, San Juan, 2 princi- pal, Soria, o a D. Tomás Hoyos, en Berlanga de Duero.

ENRIQUE ARCINIEGA GERRADA

MÉDICO Numancia, 28, 2.ª.—SORIA Consulta de 1 a 3

AMA DE GOBIERNO.—Para el Sr. Cura párroco de Zayas de Torre, en el partido de Burgo de Osma, se necesita una sirvienta de unos

cuarenta años de edad que sepa desempeñar bien el cargo de cocinera y demás servicios do- mésticos. 1-2-p.

ABONOS GARANTIZADOS

Se venden en casa de Pedro la Banda e Hijo, hoy Manuel la Banda Borobio, a los precios siguientes: Superfosfato de Cal 18/20 por 100 de ácido fosfórico soluble al agua y citrato; de 20 sacos en adelante a 5 pesetas el saco de 50 kilos. Sacos sueltos a 5 pesetas 15 céntimos. Escorias Thomas «Marca la Estrella» de 19 por 100 en sacos de 75 kilos en fábrica a 8 pesetas 50 céntimos al contado; también se da lado. No confundir con el «Banda Borobio». Bajo las Oficinas de Hacienda en esta capital. Advertencia. Al que en esta campaña se le hayan cobrado a 5'25 pesetas se le devolverá la diferencia tan luego se presente. 1-3.

GRAN FERIA DE GANADOS

EN SAN ESTEBAN DE GORMAZ

os días 4, 5 y 6 de Marzo de 1914, en la que el Ayuntamiento no cobrará puestos públicos, y los agentes de la Autoridad proporcionarán cómodo y económico alojamiento para los feriantes y sus ganados, próximos al ferrial y a los exco- mos abastecedores de la localidad. Además de los teatros, bailes y otros espec- táculos que la den animación, habrá, costeados por el Ayuntamiento, los siguientes PREMIOS.—Uno de 40 pesetas al que com- pre mayor número de cabezas de ganado mular mayor. Otro de 30 id., al que presente ma- yor número de cabezas de ganado mular ma- yor. Otro de 25 id., al que presente mayor nú- mero de cabezas de ganado mular, menor. Otro de 25 id., al que presente mayor número de ca- bezas de ganado vacuno. Otro de 15 id., al que presente mayor número de cabezas de ganado anual.

MAQUINAS DE HACER MEDIAS

Quien desee comprar alguna de estas má- quinas encontrará grandísimas ventajas dirigiéndose al Correo de Comercio D. Priscillo Plaza, Canalejas, 16 principal, Soria, pues representa las mejores fábricas de Alemania.

También proporciona dicho señor la enca- ñana completa para el manejo de las mismas

El que suscribe, Alcalde Presidente del Ayun- tamiento de Agreda, hace saber que a instancia del mismo y según propuesta publicada por el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», desde el día 14 de Marzo próximo quedará instalada en esta localidad una parada, dotada de dos caballos sementales, a cargo de un jefe de para- da de segunda clase y un soldado.

Agreda 12 de Febrero de 1914.—El Alcalde, Emilio Hue. ta.

LUMBRERAS

El que suscribe, Alcalde de la villa de de- empeñando, se halla vacante la plaza de médico de la Beneficencia municipal con la dotación de mil quinientas pesetas, pagadas por trimestres vencidos, por la asistencia de una veintidós familias pobres, incluido la Guardia civil del puesto, y otras mil quinientas que cobrará de las familias pudientes, también por trimestres.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes al Sr. Alcalde, con los documentos justificativos, en el término de treinta días, a contar desde el día de la fecha. Lumbresas 5 de Febrero de 1914.—El Alcalde, Fermín las Heras. 6-8.

ACADEMIA ARDURA

PREPARACION PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA DE AYUDANTES Y SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS

De los 44 Ayudantes de Obras públicas que terminaron la carrera en Mayo de 1912, hicieron sus estudios en esta Academia los señores siguientes: D. Constantino Perezagua, D. Benjamín Navarro, D. José Yáñez, D. Antonio Cernuda, don César Colls, D. Antonio Biosca, D. Carlos Arias, D. Juan G. Ferrer, D. Vidal Arrese, D. Luciano Lobregad, D. José López Marín y D. César Grifán.

Primera y única Academia que tiene establecido el sistema de enseñanza por correspondencia para estas carreras.

HONORARIOS MENSUALES

Para el ingreso en la Escuela de Ayudantes } Asistiendo a la Academia 30 ptas. ó para la preparación de Sobrestantes... } Por correspondencia... 20

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

Santa Isabel, 4 duplicado, 3.ª, derecha.—MADRID



Almacenes Generales Agrícolas

CABALLEROS, 5. (PROXIMO A LA ZONA MILITAR). AUXIBIO GARCIA

Representante del Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola y de la Sociedad Anónima de Abonos y Productos Químicos. (CROS), de BARCELONA

MAQUINAS AGRICOLAS.—Arados de vertedera, Brebantes, esparcidoras de Abono, Sembradoras, Selecciónadoras de granos, Molinos harineros, Gradas, Des- terronadores, Rodillos, Aventadoras, Trilladoras, Sgadoras, Aparatos de leche- ría, Basculas, Norias, Bombas, Colmenas, etc., etc.

Alimentos y Productos farmacéuticos para el ganado.—Semillas y Arbolado. VENTA DE ABONOS.—Superfosfatos de cal, Escorias Thomas, Sulfato de Amoniaco, Sulfato cobre, Sulfato y Cloruro de Potasa, Kainita, Abonos compues- tos, Abono especial para viñedos y arbolado, Nitratos de soya y de cal.

Venta abono por WAGON COMPLETO a los PUEBLOS Y SINDICATOS AGRICOLAS.

SE FACILITAN GRATIS: Arados y demás instrumentos Agrícolas para prue- bas y ensayos. Presupuestos de Desfondes de terreno, de Obras, de Riego, de Instalación de Motores. Análisis de tierras e informes de todo cuanto con la Agri- cultura y sus derivados tenga relación.—Folletos y Catálogos.

EXPOSICION PERMANENTE.—ENTRADA LIBRE CABALLEROS, 5, SORIA

SORIA.—Imp., librería y encuadernación de Las Heras Hermanos.—1914.

y el aspecto de la moribunda, la triste luz del lluvioso día que penetraba por el bal- cón y llegaba aún más debilitada hasta la alcoba, el recuerdo de lo que había pasado en aquella familia y mi convencimiento de que Clara se moría por culpa de Peraleja, todo me impresionó de una manera tal, que ni aun para llorar me quedé aliento, y creo que en mi rostro debía reflejarse una idio- tez tan completa como la del mismo Arturo. Pero cuando sentí un verdadero estreme- cimiento fué al preguntar el sacerdote a la enferma si perdonaba con todo su corazón a cuantos le hubieron hecho daño. Clara pareció vacilar un momento, pero al fin hi- zo una señal afirmativa con la cabeza, lue- go miró a Pichón con gran ternura, vol- vió al cielo los ojos en que brillaban dos lágrimas, silabeó casi imperceptiblemente la palabra hijos... y yo recordé que al otro lado del tabique y con el oído atento esta- ba el hombre que más daño había cau- sado a aquella infeliz mujer, el hombre que mejor que otro alguno tenía que reco- ger el perdón que Clara acababa de otor- garle a instancia del sacerdote. A mí no me cabe duda de que Peraleja oyó la pregunta del ministro de Dios, y natural es que en- tonces pegara con más ahínco su oído a la pared, a fin de oír la respuesta de la mori- bunda... pero en vano, porque estaba de Dios, y era muy justo, que no oyese de la- bios de la víctima el perdón que su alma

cristiana le daba en el momento de compa- recer ante Aquel que también perdona a los que le ofenden. De los presentes, nadie más que el sa- cerdote y yo podíamos estimar todo el va- lor y el alcance de aquel perdón. A mí me produjo un efecto extraño y hondo, por- que en el ardor de mi juventud y en la noble ira que me causaba la infamia de Peraleja, ape- nas me era posible comprender que Clara le perdonase. ¡Oh! No; para mí no merecía per- don el hombre que por satisfacer una pa- sión brutal y grosera había envenenado el alma de una pobre mujer, culpable única- mente de esa vanidad pueril que suele ser propia de su sexo; no merecía perdón ni de Dios ni de los hombres, porque si cierta clase de pecados podían disculparse quan- do el amor ciego y perturbado de volunta- des, pareciera a mí que se convirtieran en crimen imperdonable cuando una sola volun- tad se imponía y atropellaba la libertad de la otra... Y, sin embargo, ¡Clara perdonaba! ¿Qué misteriosa religión es ésta de Cristo, que tales milagros hace y tan grandes abnega- ciones ordena, para mí. Y no hay más remedio que perdonar, porque el divi- no Redentor nos lo enseñó con la palabra y con el ejemplo. El perdón a adúlteras, a rameras, a publicanos y a ladrones, y desde lo alto de la cruz perdonó a los mismos que en ella le clavaron después de mojarle y es-

Gran Comercio de Tejidos Nacionales y Extranjeros

LANA HILADA DOBLADA É HILADO SENCILLO.—LANA LAVADA Y SIN LAVAR ESPECIAL PARA COLCHONES

Camilo Sainz

PRECIO FIJO MUMANOIA, 8 y 10 SORIA

Premiado con medalla de plata por su industria textil de mantas y paños en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza en 1908.

Esta casa, además de su especialidad en paños, mantas y tapobocas, fabricados con lana pura, tiene el gusto de anunciar y ofrecer a su numerosa clientela y al público en general, ricos chocolates (LAS BARGAS) especiales, de los más acreditados de España, que a continuación se detallan.

GRAN FABRICA DE CHOCOLATES DE LOS SEÑORES

HIJOS DE ISIDRO AGUIRRE, (LAS BARGAS)

Premiados con medallas de oro y plata y diplomas de honor en todas las Exposiciones presentadas y Proveedora de la Real Casa.—Prueben estos exquisitos chocolates y se convencerán que son los mejores que se conocen, por su bondad y esmerada elaboración.

PRECIO: Paquete de 400 gms. a ptas. 1'25.—Id. de 400 id. 1'50.—Id. de 400 id. 2'00

De venta por paquetes: Numancia, números 8 y 10.—SORIA

NOTA.—Se servirá a domicilio en esta capital a todo cliente que lo solicite. Igualmente se expedirán por todos los pueblos de la provincia, sin demora y con el esmero consiguiente, todos los artículos con que cuenta esta casa tan conocida en la provincia, incluso los que hoy ofrece y que para verse favorecida con los encargos que se le confían.

Parador de Domingo las Heras

La mejor garantía de las condiciones y servicios de esta casa es el aumento de nuevos clientes.

SECCION DE HOSPEDAJE.—Entrada por la calle de Claustrilla, núm. 4.—Amplio comedor y habitaciones higiénicas, en donde encuentra el viajero, en relación con la economía de precio, esmero y buen servicio en la mesa y aseo en las habitaciones, desempeñado por personal competente por sus muchos años de práctica.—Se sirven platos de encargo, confeccionados por mi acreditada cocinera.

SECCION DEL PARADOR.—Piso de la Leña, núm. 2.—Dispone esta casa de amplias cuartos para el ganado y buena habitación para dormitorio. Desempeña este departamento un empleado de la casa, digno del aprecio de cuantos le conoce por sus buenos servicios.

EN LA PLAZA DE LA LEÑA NUM. 4

DEPOSITO DE VINOS TINTOS, CLARETES Y RANCIOS

AGUARDIENTES ANISADOS Y LICORES FINOS: Sucursal de Ramón Esteve.

BAR recientemente montado a la moderna para el mejor servicio de sus favorecedores, donde encontrará el público un surtido completo de los artículos de la casa.

La acreditada cerveza del Aguilón.—Sida champagne del Gaitero.—Patatas fritas a diario a la inglesa.—Macarrones, espatillas, polvorones.—Aceitunas sevillanas finas, servidas en los Vermouth y rellenas de anchoas, pimiento y alcázarra.—Bocadillos de jamón, salchichón y embuchado.—Empanadillas del día rellenas con jamón y gallina.

PARADOR, Domingo las Heras

ALMACENES Y BAR

PLAZA DE LA LEÑA, N.º 2. Hospedaje, CLAUSTRILLA, N.º 4. PLAZA DE LA LEÑA, N.º 4.

ESTA PROBADO

La Lámpara EGMA R



es la que menos fluido consume y la que más tiempo dura, superando en esto a las demás marcas, como lo reconoce la misma competencia.

Pídase precisamente la EGMA R, de venta en todas partes.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA.



FABRICAS EN BARCELONA Y MIRANDA DE EBRO ARADOS SEMBRADORAS SEGADORAS TRILLADORAS

Noguero y C.



Es la Agencia de transportes marítimos y terrestres que ha cumplido exactamente sus compromisos. Representación directa para los puertos de BARCELONA, BILBAO y SANTANDER e indirecta para todos los puertos del mundo.

Salidas de vapores para BRASIL, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES. DE BARCELONA. Marzo.—Día 4. Reina Victoria Eugenia y Príncipe di Udine.—5. Duca di Abruzzi.—12. Príncipe Umberto e Infanta Isabel.—19. Princesa Matilde.—21. X.—26. Duca di Aosta.—31. Valbencera.

DE BILBAO. Ocho o diez salidas mensuales por vapores rápidos de gran porte.

Gestión gratuita de los boletos de llamada o retorno. NOGUERO Y C.ª

MIRANDA, sastre. VALLADOLID

ULTIMAS NOVEDADES EN GENEROS DEL REINO Y EXTRANJERO.—VISITA ESTA CAPITAL CUATRO VECES AL AÑO. DIRECCION: DUQUE DE LA VICTORIA, NUMERO 22, VALLADOLID.

Fábrica de Jabón de todas clases

Premiado con dos medallas de oro y plata. Para el colado y encañonado de la pasta.

ALMACEN DE COLONIALES

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos a todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

Llorente Hermanos

Chocolates Llorente hermanos marca El León. Premiado últimamente en Zaragoza con Medalla de plata. La gran aceptación de estos chocolates es consecuencia natural de su perfecta fabricación hecha a la vista del público.—El que no haya probado el CHOCOLATE LLORENTE marca EL LEÓN, se le invita a que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases.—El «Chocolate Llorente hermanos» es el mejor de todos.—Esta casa ha obtenido con sus recompensas industriales, confirmando así la bondad de los productos que elabora.

NOTA.—Se facilitan pasajes para América

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Caracter radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas, del artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc. por medio del TRATAMIENTO DE RICHELET



Hemos señalado ya a los lectores de nuestro periódico, el Descubrimiento sensacional de Sr. L. Richelet (farmacólogo-químico en Sedan (Francia), en lo concerniente a las enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos las afecciones que más particularmente son curadas por este prodigioso tratamiento. Escomas, herpes, impetigo, acné, seborreias, prurigos, rojecas, seborreias, foliculitis, alopecia, psoriasis, sycosis de la barba, etc., etc., enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y úlceras varicosas de las piernas, enfermedades sistémicas. La curación es igualmente segura, en los trastornos de la circulación en el hombre y en la mujer, y en el artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc. Jamás he habido un desajuste. Este maravilloso tratamiento, ejercido en el punto donde se localiza el mal como en la sangre, que la de la piel, produce la purificación y regeneración. El tratamiento de L. Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares. Pídase hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor Sr. RICHELET, o al depositario general en España D. FRANCISCO LOYARTE, drogueria, calle San Mateo, 33, SAN SEBASTIAN, y será remitido gratuitamente. L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia)

DEPOSITARIO EN ESTA PROVINCIA: Don JOSE MORALES

Callejas, entre Collado, 6. Soria.

Consultorio Médico-Quirúrgico.

CLINICA DE OPERACIONES. Con intervención de ilustrados profesores, bajo la dirección del Lcdo. M. Hernando de la Cruz, ex interno de los hospitales de Madrid, miembro titular de varios Congresos.—Especialidad en cirugía general y operaciones.—Médico oculista.—Ginecología y partos. Consultas y operaciones a domicilio; gratis a los pobres. Estancias y gabinetes con los adelantos modernos. VINUESA (SORIA)

EL ASPERON

Nuevo producto químico-mineral para la limpieza de Metales, Vajillas, Maderas, Pisos, manos grasientas, etc. etc. Indispensable en las cocinas, fábricas, talleres y Hospitales, y sobre todo para el enarenado de las escaleras. Precio de venta a 10 cts. bloque de medio kilo. Por cajas, precios especiales. Para pedidos dirigirse a CASTO HERNANDEZ, Plaza de Teatinos, 1, Soria.

Gregorio C. Acebes

Cirujano dentista de Facultad de Medicina de Madrid.



Dentadura nuevo sistema, orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, por varios procedimientos modernos y todo lo concerniente a su profesión.

La Positiva

GRAN ZAPATERIA DE FRANCISCO MODREGO

Collado, 70, Soria.

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general, que esta verdadera Zapatería de MODREGO, Collado, 70, encontrará siempre un abundante surtido de calzado de todas clases todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

Especialidad en calzado de lujo.

El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades cosechadas hasta el día.

La Unión y el Fénix Español.

Compañía de seguros reunidos.

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desemborsadas.

AGENTES EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL

49 AÑOS DE EXISTENCIA Seguros sobre la VIDA Seguros contra INCENDIOS

Subdirector en Soria: D. Rafael Arjona.

FERRERIA Y CERRAJERIA

CLAUDIO ALCALDE

Plaza de Aceña, 16 y Marqués del Villar, 4.—Soria.

En el referido establecimiento, sin completar en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de camas inglesas y de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de mayor lujo. BATERIA DE COCINA.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo y muy económicos. ESPECIALIDAD en herramientas para reparar artes y herrajes para obras y clasificar con grandes ventajas.

GRAN COLECCION de telas y cribs melicas, alambres de pocos gruesos, tuberías, cables y medidas; grillos, cubos y jarrones para vabos, planchas de vapor, hierro para rejas, pino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas para pozos y todo e infinidad de artículos que no se detallan por no molestar.

EXPLOSIVOS.—Pólvora de excelente calidad, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas etc. dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos. Filas bien ten que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que para servir al público haciéndose, por tanto, posible la competencia en clases ni precios.

PLAZA DE ACEÑA 16.

EL PROGRESO

ZAPATERIA DE Juan Lapuente Muriel

Collado, 86 y 88. SORIA

Esta antigua y acreditada zapatería es la mejor ma que por espacio de 20 años ha venido en la provincia de la Sociedad de Explosivos. Filas bien ten que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que para servir al público haciéndose, por tanto, posible la competencia en clases ni precios.

Con tal motivo tengo el gusto de ofrecer al público mis servicios en la seguridad de mi trabajo como siempre he de verme favorecido con los encargos, pues antes que ahora esta zapatería construye clases de calzado de primera y los mejores que se conocen, tanto en el país como en el extranjero, y cuenta además con talleres de primera y de su confianza, así que el calzado que ofrece en todo construido en sus talleres y no de fábrica que nunca puede ser tan bueno como el que se hace en casa. He de advertir que cuando me encarguen que me haga a esta antigua casa se dirijan a Juan Lapuente Muriel, pues el socio Modrego, de lo que me completo de pertenecer a la misma, por lo que en el sucesivo tiene el gusto de ofrecerme sus servicios.

JUAN LAPUENTE MURIEL

carnecerle... ¡Hay que perdonar para ser perdonado!

Contra este principio de moral cristiana no me era posible protestar sin daño de mis propias creencias; pero declaro que en medio de la admiración y del recogimiento que me causaba aquel acto grandioso de caridad, yo hubiera desgarrado con mis uñas el pecho de Peraleja, en castigo de su crimen. La ofendida perdonaba, y yo, extraño a la ofensa, no podía perdonar...

Momentos después, los sollozos de Pichón se desbordaron como torrente comprimido: Paquita y Arturo rompieron también a llorar... y los ojos entreabiertos e inmóviles de Clara y su postura rígida e inerte me demostraron que todo había concluido.

Por la puerta del pasillo asomaba en aquel momento una cabecita rubia, con una cara de ángel y una mirada llena de espanto... Era Clarita, la hija mayor de Pichón, vivo retrato de su madre... Por la otra puerta, la que daba al gabinete, asomó otro rostro más espantado todavía... Era el de Peraleja, que al fin se había decidido a entrar cuando Clara había expirado.

El sacerdote se llevó a Pichón, que cayó en los brazos de Peraleja... Yo sentí una sacudida terrible, pero el interés por la pobre niña pudo más que el sentimiento de la cólera y dirigiéndome a ella, la cogí en mis brazos, y arrastrándola, a pesar suyo, por el pasillo a la sala, mientras gritaba: ¡Qui-

EL HIJO DEL LABRIGO

cabza de la enferma, y besando una de sus manos que estrechaba entre las suyas, contentando malamente los sollozos que hervían en su garganta. Al otro lado de la cama estaba el médico, y justo a él un sacerdote, el mismo que, según me dijeron, había administrado a Clara los últimos Sacramentos poco después de amanecer, cuando comenzaron a presentarse los síntomas de una muerte próxima. Paquita, cerca de Pichón, tenía en la mano una copa llena de Pedro Ximénez, con la esperanza de que aún podría servir para reanimar aquella luz que se apagaba, y Arturo, con la botella entre ambas manos, clavaba, desde los pies de la cama, sus ojos medio imbéciles en el rostro descompuesto, pero todavía interesante, de Clara, la cual movía la cabeza de un lado a otro, como buscando nuevo alre que llevar a sus pulmones. Dióle el médico una pócima con que calmar sin duda su fatiga y su inquietud, y se retiró hacia la puerta de la alcoba, dejando al sacerdote que cumpliera su misión en aquel triste trance de la agonía; porque, en efecto, Clara estaba agonizando. Yo hubiera querido llevarme a Pichón, pero vi que ya se había negado a separarse de allí cuando se retiró el médico, y no quise insistir por mi parte en privarle de aquel último y doloroso consuelo de la despedida eterna.

Las palabras del sacerdote, los mal contentos sollozos de Pichón, la respiración

OTTO MEDEM

VALENCIA, BARCELONA, BILBAO, SEVILLA, MÁLAGA Y ALICANTE

Representación de embarque directo

Sindicato de Potasas Berlin

Cloruro-Sulfato-Kainita ESCORIAS THOMAS

MARCA ESTRELLA

Superfosfatos, Superfosfatos concentrados. Sulfato de amoníaco, Nitrato de sosa. Nitrato de cal, Cianamida. Insecticidas Schloesing. Azufres, caldo Bordeles.

CAPES DE LA COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café Puerto Rico, CAJITA premiada de 100 gramos a 0,25 pesetas Cajita